

永善县甘杉村老支书谭德才——

# 扶贫路上书写精彩人生

## 云岭脱贫攻坚群英谱

在永善县茂林镇甘杉村，谭德才的名字家喻户晓。18年的农业社长、13年的村官、5年的专业合作社理事长，他身有残疾却风雨无阻，几十年来，用沉重的脚步丈量贫穷的大山，带领群众在脱贫致富路上昂首前行，书写着别样的人生。2017年，谭德才被授予“云岭楷模”荣誉称号，2018年1月又当选为全国人大代表。

在村民们眼中，谭德才就是个心思活络的人，他不甘心受困于贫穷，总想带着村民干点事情。1985年，时任甘杉村谭家营社社长的谭德才在国家没有任何补助的情况下，把已经分到户的土地收回一部分，带领村民集中连片造林1540亩。1991年，他抓住国家补助种苗的机遇，又带领群众造林1510亩。

1991年，谭德才把当地谭家营社的劳力抽出一半，成立“合心致富组”，带领大家外出发展副业，剩下的劳力则在家搞农业。在莲蓬林场承包造林，谭德才带着组员们一干

就是5年，累计造林3万多亩。队伍由原来的30人壮大到60人，收入由6万多元增加到20多万元。到1993年，谭家营社的积累达6万多元，固定资产达8万多元。

2000年适逢“村改”，十几个村民多次来到谭德才家做工作，希望他出任村主任，带领村民脱贫致富。当时，谭德才已是一名小有名气的建筑老板，年均纯收入达4万余元，而村主任的月薪只有295元。对此，他感到很矛盾，一方面，看到甘杉群众一直过着贫穷的日子，他心里很难过。但另一方面，当村主任就意味着每年要损失几万元钱。通过几天的思想斗争，谭德才答应了大家的请求，放弃当老板，回村里当起了“村官”。上任后，谭德才带领村委会一班人大力推广地膜单株定向玉米

移栽和洋芋套作等农业科技，两年就解决温饱问题，告别了村民吃回销粮和“空仓粮”的历史。

时任村委会副主任李仕军至今仍然记得，谭德才当选村主任后，为理清甘杉村的发展思路，他带着村委会成员翻山越岭走村串户做调查，饿了啃块干粮，渴了喝口水，一天翻五六座山，七八天磨烂一双鞋。深入调研之后，他提出了甘杉村“上半村发展畜牧业，下半村发展中药材和组织劳务输出”的分段发展思路。如今，这个发展思路在当地仍然很管用。

2013年村委会换届，谭德才正好60岁，加之疾病缠身，难以负担繁重的工作任务，他只好退出了选举。然而，卸任之后的谭德才仍然奔波着为甘杉群众寻找脱贫致富的新路子，他只身前往甘肃考察，引进党

参在甘杉试种。试种成功后，他又牵头组建了永兴中药材专业合作社，在全村大面积种植党参。2014年，合作社种植党参600余亩，亩产400到450公斤，每亩纯收入达3000元左右，比传统种植提高了好几倍。2015年种植面积扩大到1150亩，带动户均每年增收1万多元。

如今，永兴专业合作社还吸纳了24户残疾人入股，并优先吸纳周边的残疾人在合作社打工，村民秦友忠就是其中之一。“我虽然残疾，但我不想躺在政府的怀抱里，我想像谭支书那样，自强不息，跟着他找党参，寻找人生的价值、快乐和幸福。”秦友忠说。

“甘杉村在老谭的带领下，摸索出了一条高寒山区脱贫致富的新路，我们计划在茂林镇大面积推广，将中药材种植面积扩大到两万亩以上。”谈起未来的致富畅想，甘杉村群众踌躇满志，信心十足。

本报记者 胡晓蓉

## 全国第十届残运会暨第七届特奥会 专题报道

# 云南代表团完美收官



本报天津8月31日电(记者方学良) 全国第十届残运会暨第七届特奥会当天进行了第6个比赛日的争夺，除了残运会暨特奥会个别项目外，本届赛事绝大多数项目的比赛已经结束。

当天云南代表团获得银牌的是游泳项目潘世云、阮靖淞、周志华、周艳菲，田径项目李朝燕、陶小罗、张春红。获得铜牌的是游泳项目殷文宏、王国艳、赵学明、周艳菲。当天在云南坐式排球男队以3:0战胜江苏队，获得第3名。在盲人门球比赛中，云南男女队双双不敌辽宁队获得第8名。我省轮椅篮球女队半决赛负于广东队，9月1日上午将与广西队争夺铜牌。

据悉，当天云南代表团获得游泳金牌的是张一龙(男子S7级50米自由泳)、杨佳丽(女子S3级200米自由泳)、郭智(男子S9级50米自由泳)。获得田径金牌的是张永强(男子听障1000米)、方自东(男子T55级铅球)、杨玉帅(男子T46级1500米)。当天云南

盲人足球队3:0战胜上海队，以七战全胜的骄人战绩首次夺得全国残运会冠军。按照竞赛规程这个集体项目的冠军含金量十足，相当于为云南代表团增添了6枚金牌。

当天云南代表团获得银牌的是游泳项目潘世云、阮靖淞、周志华、周艳菲，田径项目李朝燕、陶小罗、张春红。获得铜牌的是游泳项目殷文宏、王国艳、赵学明、周艳菲。当天在云南坐式排球男队以3:0战胜江苏队，获得第3名。在盲人门球比赛中，云南男女队双双不敌辽宁队获得第8名。我省轮椅篮球女队半决赛负于广东队，9月1日上午将与广西队争夺铜牌。

图为云南队队员带球突破对方禁区。 本报记者 李秋明 摄

## 盲人足球凤凰涅槃

主教练一声哨响，场上比分定格在3:0，云南盲人足球队战胜了最后一个对手上海队，以7战全胜的骄人战绩，获得了本届全国残运会冠军。云南队也似乎成了强队，但是在随后的几届全国残运会，关键时刻总是掉链子，长期稳居第一梯队，却屡屡和冠军擦肩而过。为了拿一次冠军，主教练乐建昆已被风吹日晒得比同龄人苍老许多，“奔四”的老队长李孝强好几次推迟了退役。站在天津残运会赛场，对于很多人来说是最后的机会。在先后战胜北京队、山东队、福建队、点球力克辽宁队，然后势如破竹战胜江苏队、广东队，以6战全胜的成绩提前锁定冠军，云南盲人足球队终于凤凰涅槃，实现了多年梦寐以求的冠军梦。

云南盲人足球队组建于2005年底，主要目的是为了备战2007年在昆明举办的全国第七届残运会，在此之前云南省从未参加过全国残运会的盲人足球队。在当年昆明举办的那一届全国残运会上，刚刚组建不久的云南盲人足球队令人刮目相看，最终获得了亚军的好成绩。但是教练和队员心里都憋着一股气，因为亚军和冠军虽然一字之差，但是不足以回报他们付出的辛劳和汗水，他们练得太玩命了。说起当年组队和训练的事，主教练乐建昆感慨万千。当时云南健全人足球本来开展得就不好，群众基础相对薄弱，选材范围很窄，要想凑足10个人的盲人足球队困难很大。在相关部门全力配合下，队员倒是凑齐了，但是对于从未接触过这个项目的盲人足球队来说，盲人足球训练手段和方法一片空白，一切都是摸索着来，反正技术不行练体能，意识不足熟能生巧。靠着苦练获得全国残运会亚军后，主力队员入选了国家队，云南队也似乎成了强队，但是在随后的几届全国残运会，关键时刻总是掉链子，长期稳居第一梯队，却屡屡和冠军擦肩而过。为了拿一次冠军，主教练乐建昆已被风吹日晒得比同龄人苍老许多，“奔四”的老队长李孝强好几次推迟了退役。站在天津残运会赛场，对于很多人来说是最后的机会。在先后战胜北京队、山东队、福建队、点球力克辽宁队，然后势如破竹战胜江苏队、广东队，以6战全胜的成绩提前锁定冠军，云南盲人足球队终于凤凰涅槃，实现了多年梦寐以求的冠军梦。

主教练一声哨响，场上比分定格在3:0，云南盲人足球队战胜了最后一个对手上海队，以7战全胜的骄人战绩，获得了本届全国残运会冠军。云南队也似乎成了强队，但是在随后的几届全国残运会，关键时刻总是掉链子，长期稳居第一梯队，却屡屡和冠军擦肩而过。为了拿一次冠军，主教练乐建昆已被风吹日晒得比同龄人苍老许多，“奔四”的老队长李孝强好几次推迟了退役。站在天津残运会赛场，对于很多人来说是最后的机会。在先后战胜北京队、山东队、福建队、点球力克辽宁队，然后势如破竹战胜江苏队、广东队，以6战全胜的成绩提前锁定冠军，云南盲人足球队终于凤凰涅槃，实现了多年梦寐以求的冠军梦。

云南队3名主力队员和教练已经入选盲人足球队，随后将要去泰国亚锦赛，获得前两名的队伍将有资格参加明年的东京残奥会，尽管将会遭遇传统强队伊朗队、日本队，但云南盲人足球队员追逐梦想的脚步永远不会停歇。

本报天津8月31日电 记者 方学良

## 昆明一初中生获航海模型青锦赛“双冠王”

本报讯(记者 姜莹) 日前，2019年全国青少年航海模型锦标赛在湖南省长沙市落幕。云南队此次派出6人参赛，共获得2枚金牌、1枚银牌、1枚铜牌的佳绩。来自云南大学附属中学一二一校区初一年级的吴宇轩，成为耐久项目中唯一“双冠王”。

全国青少年航海模型锦标赛是全国青少年航海模型的最高水平赛事，由国家体育总局航管中心、中国航海模型运动协会主办。本次比赛有来自全国各省、自治区、直辖市、计划单列市的56支代表队、700多人参加。运动员在动力艇、帆船、耐久、外观、仿真制作航行5大类26个小项展开角逐、交流学习。

经过4天的激烈角逐，此次锦标赛共产生26枚金牌、26枚银牌、26枚铜牌。云南队此次由昆明阳光模型俱乐部组队参赛，云南队的吴宇轩、董致君、郭洋铭和徐浩铭，在FSR-03.5迷你级方程式追逐赛决赛中，全部跑出30圈以上的成绩，包揽了前4名。在FSR-V27重量级耐久拉力赛决赛中，吴宇轩又以95圈、领先第2名5圈的绝对优势，将冠军毫无悬念地收入囊中。

## 羊肚菌标准化和规模化种植及风险防控培训班在昆举行

本报讯(记者 李俊) 8月29日，第三期“羊肚菌标准化和规模化种植及风险防控培训班”在中国科学院昆明植物研究所举行。来自全国22个省区的相关企业负责人、技术人员和院所专家学者等近200名学员参加了培训。

此次培训班旨在传递羊肚菌产业相关信息，提升栽培管理水平和增加种植户的风险防控意识。为期2天的培训中，主办方邀请羊肚菌种植领域知名专家进行授课，并组织学员前往云南省花卉产业园区，现场观摩羊肚菌栽培管理。

据了解，羊肚菌种植是一项投资少、见效快的产业，对山区脱贫致富和农业、农村产业结构调整具有明显推动作用。近年来，中科院昆明植物研究所对羊肚菌栽培关键技术进行了科技攻关，突破了羊肚菌大田种植产量不稳定的技术瓶颈，打破了传统的“冬播春收”模式，实现了羊肚菌大田四季高效栽培。

此次培训班由云南省植物学会、中国菌物学会野生菌保护专业委员会及羊肚菌产业分会、云南吴征镒科学基金会、全国科学院联盟生物多样性分会联合主办。

## 三七正式上线 美国植物药目录

本报讯(记者 张登海 黄鹏) 记者从文山壮族苗族自治州生物资源开发和三七产业局获悉，2019年8月28日，三七原料正式上线美国植物药目录。

据了解，此次三七能够进入美国植物药目录，是美国植物药委员会(American Botanical Council)专家对三七相关材料经过详细审评论证后作出的一致认可。这意味着三七在美国被认可为植物药研发原料使用，为三七产业走向国际市场铺就了坚实的通道，也为中医药走向国门实现全面发展提供了更多可能。

## 我省高校“开学第一课”寄语新生不负韶华

本报讯(记者 陈怡希 陈鑫龙) 本周，我省高校陆续进入开学季，校园里迎来了一批朝气蓬勃的新面孔。各高校通过形式多样的“开学第一课”寄语新生们珍惜大学时光，书写青春华章。

云南大学党委书记林文勋以“传承党的优秀品质，当好新时代的大学生”为主题，为全体2019级新生上第一堂党课。他阐述了党在“坚持学习、自我革命、以人民为中心”3方面的优良传统，并分享云大资深教授李延先生、陈景院士奉献国家与社会的感人事迹，号召新同学们传承党的优良品质，当好新时代的大学生。

“希望同学们珍惜大学时光，培养竞争力、挑战力，树立大目标、提升大境界、创造大成就；要

热爱生活，做一个理解生活、热爱生活、健康生活、幸福生活的人；更要珍重生命，当面对人生中的无法回避的困难时，当你可能认为社会对你不公之时，仍然泰然面对。”昆明理工大学2019级新生开学典礼上，校长王学勤给新生三点“忠告”。

在滇西应用技术大学的开学典礼上，校长袁希平建议：“要爱国励志，砥砺忠诚担当的品质，努力成长为爱国爱校、德才兼备、全面发展的追梦人；要厚积薄发，坚定勇于逐梦的信念，找准走好新型应用技术型大学之路的正确姿势，既做筑梦者，又做圆梦人；更要知行合一，培育务实守正的风风，将知识内化为自身的素质，在实践中‘百炼成钢’。”

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”云南经济管理学院体育馆前，师生们用青春洋溢的“快闪”演绎了一曲《歌唱祖国》，为2019级新同学带来了一堂特殊的“开学第一课”。通过流行的“快闪”形式落实“变思政课堂为课堂思政”理念，激发学生们的爱国热情和学习动力。

云南农业职业技术学院院长文俊围绕“云南农业职业技术学院到底是一所什么样的大学?”这一问题展开“开学第一课”，向2019级全体同学介绍了学院的基本情况、结合今后的学习生涯，树立远大理想、锤炼品德修为、勤于善于思考、练就过硬本领，珍惜韶华、不负青春。



## 老兵退伍别军营

2019年8月30日，武警云南总队机动第一支队200余名老兵迎来“退伍季”，礼堂内200余名退伍战士互道军礼，礼兵护送武警部队旗，踏着铿锵有力的步伐出场，在千余名官兵热烈的掌声和祝福声中告别军旗，挥手告别军营奔赴新岗位。

现场，当卸下退伍老兵的警衔的那一刻，一个个钢铁般的硬

汉饱含热泪，难舍曾经一起战斗过的钢枪，难舍睡在上铺的兄弟。退伍老兵黄格林坚定地说：“今天我们带着深深的感动和荣离开开营的部队，明天我们将挺起军人的脊梁走向社会，为新时代发光发热。”

政委龚德锋热情洋溢地讲到，你们对部队眷恋与不舍的眼神中，我们可以看到是你们始

终不忘初心，用实际行动践行云岭卫士的铮铮誓言，祝愿全体退伍老兵回到地方，继续保持发扬支队“打硬仗、争第一、讲团结、守纪律”铁拳精神，为实现中华民族伟大复兴中国梦奉献青春、贡献力量。图为武警退伍老兵向哨位告别。

本报通讯员 胡程 郑全全 摄影报道

## “扫黑除恶·弘扬正气”主题书画展在昆开展

本报讯(记者 李悦春) 8月30日，“扫黑除恶·弘扬正气”主题书画展在昆明林美术馆开展。

扫黑除恶是一场人民战争，必须依靠人民群众的广泛参与，让打击、宣传、普法同频共振。为充分表现扫黑除恶专项斗争阶段性成效和人民群众心愿呼声，来自昆明书画家协会和昆明美术家协会的老、中、青三代书画家们围绕创作主题，分别以30幅书法作品和30件绘画作品分单元展示，内容丰富多样、积极向上的书画作品，结合作品本身的艺术性与公共教育意义，充分发挥艺术作品的宣传作用，让扫黑除恶宣传进社区、弘扬正气近市民，为扫黑除恶专项斗争营造浓厚舆论氛围，引导广大党员干部和人民群众知晓、支持、参与专项斗争，坚决打赢扫黑除恶专项斗争这场硬仗。

本次画展将持续至9月8日，免费面向公众开放。画展由五华区

## 开展扫黑除恶 建设善美云南



区扫黑除恶专项斗争领导小组主办，五华区文化和旅游局、林美术馆承办，昆明书画家协会、昆明

美术家协会和昆明市新的社会阶层人士自由职业及社会组织联合会协办。

## 舞蹈诗《独龙·南青》精彩上演



本报讯(记者 龙舟 实习生杨杰) 8月30日，独龙族舞蹈诗《独龙·南青》在云南省歌舞剧院剧场上演。作为“礼赞新中国·奋进新时代”第十五届云南省新剧目展演之一，该剧以独龙族的生产生活为创作题材，独特的艺术表现形式，为在场观众带来一场关于独龙族文化的视听盛宴。

舞蹈诗《独龙·南青》，意为独龙族故事，以《岁月·南青》《秘境·南青》《四季·南青》《爱·南青》以及尾声《新家·南青》等篇章构成，每个舞段既独立成章又相互呼应。在1小时25分钟的时间里，该剧以舞蹈的方式诗

画般地呈现了独龙族生产生活、风俗人情等独特的峡谷魅力，表达了独龙族儿女永远“听党话、跟党走、感党恩”的心情，表达着独龙族儿女在新时代建设更加美丽幸福新家园的信心与豪迈。

独龙族是云南特有、人口较少民族之一，主要居住于怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县独龙江乡。自新中国成立以来，在党中央的关怀下，独龙族从原始社会形态直接进入社会主义社会，在党中央带领全国各族人民全面脱贫的战略攻坚中，独龙族儿女更是抖擞精神、创新争先，于2018年实现整族脱贫的历史壮举。

本报记者 杨峰 摄